

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

19 ЯНВАРЯ

№ 4.

1862 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ: Правительственныя распоряженія: Высочайшее повелѣніе объ учрежденіи особаго присутствія для изысканія способовъ къ обезпеченію быта духовенства. Увольненіе отъ службы Епископа Полтавскаго. Назначеніе Епископа въ Полтаву. Перемѣщеніе іерарховъ къ Тобольскъ и Пензу. Увольненіе и опредѣленіе прокуроровъ Московской святѣйшаго синода канторы. Распоряженія Епархіальнаго Начальства: благодарность священнику; перемѣлы въ причтахъ; правила священникамъ къ побужденію прихожанъ говѣть. Показаніе праздныхъ священническихъ мѣстъ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ учрежденіи особаго присутствія для изысканія способовъ къ большому обезпеченію быта духовенства. Государь Императоръ, во вниманіе къ настоятельной потребности въ большемъ обезпеченіи матеріальныхъ нуждъ православнаго духовенства въ имперіи, по обсужденіи сего дѣла въ советѣ министровъ, 28-го іюня 1862 года, Высочайше повелѣть соизволилъ: I. Составить особое присутствіе изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, которому поручить изысканіе способовъ къ большому обезпеченію быта духовенства, и между прочимъ именно: 1) къ расширенію средствъ матеріальнаго обезпеченія приходскаго духовенства; 2) къ увеличенію личныхъ его гражданскихъ правъ и преимуществъ; 3) къ открытію дѣтямъ священ-

но и церковно-служителей путей для обезпеченія своего существованія на всѣхъ поприщахъ гражданской дѣятельности; 4) къ открытію духовенству способовъ ближайшаго участія въ приходскихъ и сельскихъ училищахъ.—II. Всѣ постановленія сего присутствія всенподданнѣйше представлять на Высочайшее благоусмотрѣніе Его Императорскаго Величества. III. Членами сего присутствія, подъ предсѣдательствомъ преосвященнаго митрополита повгородскаго и с.-петербургскаго, быть, со стороны духовной, тѣмъ-же лицамъ, которые въ продолженіе занятій комитета будутъ составлять присутствіе святѣйшаго синода; а со стороны свѣтской: генераль-адъютанту князю Долгорукову, министру внутреннихъ дѣлъ, министру государственныхъ имуществъ, оберъ-прокурору святѣйшаго синода и директору духовно-учебнаго управленія, статсъ-секретарю князю Урусову. Управленіе дѣлами присутствія возложить на служащихъ по вѣдомству министерства внутреннихъ дѣлъ, тайнаго совѣтника графа Толстаго и камергера Батюшкова, и служащаго по православному духовному вѣдомству дѣйствительнаго статскаго совѣтника Домонтовича. IV. Исполненіе настоящаго Высочайшаго повелѣнія возложить на министра внутреннихъ дѣлъ и на оберъ-прокурора святѣйшаго синода, по принадлежности. V. Дѣлопроизводство по комитету предоставить въ завѣдываніе оберъ-прокурора святѣйшаго синода.

При семъ Государю Императору благоугодно было отозваться, что хотя предметы, поручаемые разсмотрѣнію сего присутствія, относясь исключительно къ усилению матеріальныхъ средствъ духовенства, и къ расширенію его правъ и преимуществъ въ составѣ гражданского общества, нисколько не касаются до внутренняго устройства самой церкви, а тѣмъ менѣе ея святаго ученія, всегда неприкосновеннаго,—со всѣмъ тѣмъ Его Величество повелѣтъ сонзволить, при развитіи вышеуказанныхъ основаній, строго и неуклонно держаться постановленій св. церкви, дѣяній вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ, и правилъ св. отецъ.

Его Императорскому Величеству также угодно, чтобы могущія быть предоставленными православному духовенству новыя права и преимущества ни въ чемъ не стѣсняли тѣхъ, которыя присвоены духовенству другихъ исповѣданій въ имперіи, сохраняющихъ полную независимость, законами для нихъ обезпеченную. (Свѣд. Поч.)

— Въ именномъ Высочайшемъ указѣ, данномъ Святѣйшему Правительствующему Синоду въ 9-й день ноября 1862 года изображено: «епископа полтавскаго Александра, согласно его прошенію, Всемилостивѣйше увольняемъ отъ управленія епархіею».

— Государь Императоръ въ 9-й день ноября 1862 года именнымъ Высочайшимъ указомъ Всемилостивѣйше соизволилъ назначить намѣстника Кіево-печерскія лавры архимандрита Іоанна епископомъ полтавскимъ и черяславскимъ.

— Государь Императоръ въ 9-й день ноября 1862 года именнымъ Высочайшимъ указомъ, согласно представленію Святѣйшаго Синода, назначивъ архіепископа пензенскаго Варлаама архіепископомъ тобольскимъ и сибирскимъ, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: епископу новомиргородскому Антонію, викарію херсонской епархіи, быть епископомъ пензенскимъ и саранскимъ.

— Высочайшимъ приказомъ по православному духовному вѣдомству 9-го ноября 1862 года прокуроръ московской Святѣйшаго Синода конторы, въ званіи камеръ-юнкера статскій совѣтникъ Лопухинъ уволенъ отъ настоящей должности съ оставленіемъ по духовному вѣдомству, а на его мѣсто назначенъ отставной генералъ-майоръ Арбенева, съ переименованіемъ въ дѣйствительные статскіе совѣтники.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Къ Свѣдѣнію и къ зависящему отъ кою слѣдуетъ исполненію по Иркутской Епархіи:

— По резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго

Царевния Епископа Иркутскаго 4-го Января 1863 года, данной на отношеніе попечительнаго о тюрьмахъ Иркутскаго комитета объ усердномъ выполненіи священникомъ при Иркутетомъ тюремномъ замкѣ Константиномъ Лабинымъ своихъ обязанностей, объявлена означенному священнику Лабину за особенное усердіе его къ службѣ благодарность Епархіальнаго Начальства со внесеніемъ въ послужной его списокъ.

— Уволенный изъ Иркутскаго Духовнаго училища изъ причетническаго класса *Василій Грозинъ*, по резолюціи Его Преосвященства, опредѣленъ исправляющимъ должность пономаря къ Марковской Троицкой церкви Слободы Марковской на одинъ годъ съ тѣмъ, чтобъ Благочинный по окончаніи срока донесъ Его Преосвященству подробно о его познаніяхъ въ причетническихъ предметахъ, поведеніи, исправности по службѣ и благонадежности.

— Резолюціею Его Преосвященства, 4-го Января, данной на прошеніе пономаря Верхъ-Иркутской Введенской церкви Михаила Адрианова Попова объ увольненіи его по преклонности лѣтъ въ заштатъ, означенный Поповъ отъ службы уволенъ на общемъ положеніи о заштатныхъ.

— Резолюціею Его Преосвященства того же 4-го Января даною, уволенный изъ Высшаго Отдѣленія Иркутскаго Духовнаго училища Дмитрій Поповъ опредѣленъ исправляющимъ должность пономаря къ Введенской церкви станицы Верхъ-Иркутской на одинъ годъ, съ тѣмъ, чтобы онъ явился къ Его Преосвященству по окончаніи срока на пенытаніе.

Его Преосвященство, Царевній Епископъ Иркутскій и Нерчинскій 8-го Января сего года предложилъ Иркутской Духовной Консисторіи слѣдующее:

«Въ 17-й Ст. Уст. Дух. Конс. сказано: кто, не смотря на убѣжденія священника, два или три года окажется небывшимъ на исповѣди и у св. причастія, о томъ доносить Епархіальному

Архіерею особенно. Въ указѣ Святѣйшаго Синода отъ 24-го Сентября 1858 г. объяснено, какъ именно дѣлать убѣжденія небывшимъ на исповѣди и у св. причастія, и о комъ изъ нихъ доносить.

Не смотря на такія ясныя постановленія, *донесеній* отъ священниковъ Иркутской Епархіи Епархіальному Архіерею о не бывшихъ на исповѣди и у св. причастія не представляется, а если отъ нѣкоторыхъ (не болѣе 10-ти) священниковъ и представляются свѣдѣнія, то не болѣе какъ выписки изъ исповѣдныхъ росписей съ самою неотчетливою и общемою о всѣхъ отмѣткою въ графѣ,—не были по опущенію или нерадѣнію; но были ли таковыми дѣлаемы убѣжденія, на основаніи упомянутаго указа Святѣйшаго Синода, сколько разъ каждому, какія были послѣдствія убѣжденій, о томъ совершенно умалчивается. Между тѣмъ число неисполняющихъ долга исповѣди и св. причастія, не смотря на мѣры, принятія въ послѣдніе годы, остается еще весьма значительно.

Съ другой стороны, при обзорѣ епархіи, дознано, что большая часть прихожанъ не исполняютъ долга исповѣди и св. причастія не все по небреженію, а по отдаленности отъ приходскихъ церквей. Живущіе въ отдаленныхъ деревняхъ прихожане не имѣютъ возможности изъ деревень своихъ посѣщать, во время говѣнія, божественныхъ службъ, а въ самыхъ селахъ, гдѣ храмы, не находятъ (за малымъ исключеніемъ) удобныхъ квартиръ и помѣщеній.

Находя такое неустройство въ важнѣйшемъ долгѣ спасенія вреднымъ для благочестія Иркутской паствы, предлагаю консисторіи предписать всѣмъ священно-церковно—служителямъ Иркутской епархіи, чтобы они на будущее время, приняли себѣ въ руководство слѣдующія правила:

1.) Священники, по окончаніи каждаго поста, а во св. Четыредесятницу и не дожидаясь ея окончанія, непременно, сами лично, повѣряли бы исповѣдныя росписи и другіе результаты,—кто опускаетъ долгъ исповѣди и св. причастія; и за

тѣмъ лично сами посѣтили бы всѣ дома, въ семействахъ которыхъ окажутся не бывшіе на исповѣди и у св. причастія, узнали точную причину такого важнаго опущенія, и, по точному указанію 17 ст. Уст. Дух. Конс. и указу Святѣйшаго Синода отъ 24 Сентября 1858 г., непременно каждому изъ такихъ, а не вообще; на единѣ, а не въ храмахъ только или при общественныхъ собраніяхъ; нарочито, а не при хожденіи со крестомъ и молитвою, сдѣлали самое тщательное пастырское и неоднократное убѣжденіе объ исполненіи долга исповѣди и св. причастія; и тутъ же отмѣчали у себя о послѣдствіяхъ сдѣланнаго увѣщанія, какъ для справки при слѣдующихъ убѣжденіяхъ, если окажутся нужными, такъ и для донесенія Епархіальному Начальству. По окончаніи же года во второй половинѣ Декабря, священники непременно доносили бы Епархіальному Архіерею о всѣхъ небывшихъ на исповѣди и у св. причастія съ отчетливыми объясненіями причинъ опущенія, и съ показаніемъ, сколько каждому изъ небывшихъ сдѣлано было убѣжденій, дабы Епархіальное Начальство могло на основаніи 17 Ст. Уст. Д. Конс. сдѣлать съ своей стороны дальнѣйшія распоряженія.

2.) Для доставленія прихожанамъ отдаленныхъ отъ церкви деревень удобства въ приготовленіи себя къ таинству покаянія и св. причастія, священно-церковно служители не только не считали бы достаточнымъ отпрavitъ богослуженіе въ продолженіе нѣкоторыхъ недѣль поста, но не ограничивались бы совершеніями богослуженій въ однихъ своихъ храмахъ; а по предварительномъ соглашеніи съ прихожанами отдаленныхъ деревень, дѣлали распоряженія объ отпрavitеніи богослуженія для готовящихся къ исповѣди и св. причастію въ самыхъ деревняхъ, назначая мѣстами богослуженія молитвенные дома, или другія удобныя помѣщенія, и употребляя для того, въ случаѣ нужды, діаконовъ и причетниковъ. По окончаніи же недѣльнаго, по возможности, служенія, тѣхъ, которые имѣютъ возможность, приглашали бы на субботу или на воскресенье

въ храмы для принятія св. таинъ; а престарѣлыхъ, немощныхъ, малолѣтнихъ и другихъ, по уважительнымъ причинамъ не могущихъ прибыть въ церковь, причащали бы св. таинъ въ самыхъ мѣстахъ ихъ жительства по должномъ къ тому приготовленіи.

3.) О всѣхъ мѣрахъ, какія будутъ употреблены въ продолженіи года къ приведенію указанныхъ правилъ въ исполненіе, священники съ подробностію помѣщали бы, въ подаваемыхъ Епархіальному Преосвященному годовыхъ свѣдѣніяхъ о прихожанахъ и приходѣ, въ статьѣ, объ исполненіи прихожанами долга исповѣди и св. причастія.

Царевній Епископъ Иркутскій.

ПРАЗДНЫЯ СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ МѢСТА ВЪ ИРКУТ. ЕПАРХІИ.

Въ Иркутской Губерніи:

Въ г. Иркутскѣ: при Каѳедральномъ Богоявленскомъ Соборѣ *два* вакансіи; при Крестовоздвиженской церкви *одна* вакансія; и при Преображенской *одна*.

Въ Иркутскомъ округѣ: при Байкальской Николаевской церкви *одна*, и при Тункинской Николаевской же, недавно возобновленной церкви *одна*.

Въ Балаганскомъ округѣ: при Бѣльской Срѣтенской церкви *одна*, при Распутинской Троицкой *одна*, при *словъ* *возникающихъ* храмахъ—Бейтоновскомъ Николаевскомъ *одна*, Гымыльскомъ Вознесенскомъ *одна*, Коломогойскомъ Петропавловскомъ *одна*, при Верхнеиндинскомъ Михаилоархангельскомъ *одна*.

Въ Нижнеудинскомъ округѣ: при Тулуновской Покровской церкви *одна*, при Тангуйской Троицкой *одна*, и при *словъ* *возникающихъ* храмахъ—Еланскомъ Николаевскомъ *одна* и Шаругульскомъ Михаилоархангельскомъ *одна*.

Въ г. Верхотенскѣ: при Воскресенской церкви *одна*.

Въ Верхотенскомъ округѣ, при Бирюльской Покровской церкви *одна*.

Въ г. Киренскъ при Спасскомъ Соборѣ *одна*.

Въ Киренскомъ округѣ: при Коченгской Алексія Божія человѣка церкви *одна*, при Усть—Кутской Спасской *одна*, при Мартыновской Ильинской *одна* и при Нижнетунгуской Преображенской *одна*.

Итого праздныхъ священническихъ мѣстъ по эту сторону Байкала — — — — 23.

Въ Забайкальской Области:

Въ Верхнеудинскомъ округѣ: при Брянской Архангельской *одна* вакансія, при Мензинской Знаменской *одна*, при Кударинской Троицкой *одна*.

Въ г. Читѣ при Михаилоархангельскомъ Соборѣ *одна*.

Въ Нерчинскомъ округѣ при Церквахъ: Байпетуевской Троицкой *одна*, при Кибиревской Троицкой *одна*, при Ундинской Преображенской *одна*, при Шльдицанской Богословской *одна*, при Шелопутинской Покровской *одна*, при Шивинской Христорождественской *одна*, при Донинской (православной) Михаилоархангельской *одна*, при Дучарской Благовѣщенской *одна*, при Аргунской Вознесенской *одна*, при Устьуровской Спасской *одна*, при Преображенской въ Шилкинскомъ заводѣ *одна*, при Цурухайтуевской Николаевской *одна*, при Богоявленской въ Горбиченской Станицѣ *одна*, при *сновь открытыхъ* въ Амурскомъ Селеніи *одна*, и при Александро-Невской на Тайнинскомъ Золотомъ Пріискѣ *одна*.

Итого за Байкаломъ праздныхъ священническихъ мѣстъ. — — — — — 19.

А во всей епархіи священническихъ вакансій — 42.



ПРИБАВЛЕНІЯ

къ

ПРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

19 ЯНВАРЯ, № 4, 1863 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Размышленія на каждый день седмицы: *Вторникъ. Пробужденіе и Молитва.* Пркутская паства подъ управленіемъ Архіе-реевъ Тобольскихъ: 2. Митрополитъ Корнилій.

РАЗМЫШЛЕНІЯ НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ СЕДЬМИЦЫ:

ВТОРНИКЪ.

И рече Богъ: да соберется вода, яже подъ небесемъ, въ собраніе едино, и да явится суша: и бысть тако: и собрался вода, яже подъ небесемъ, въ собранія своя, и явися суша. И нарече Богъ сушу, землю: и собранія водъ нарече моря, и видъ Богъ, яко добро. И рече Богъ: да прораститъ земля быліе травное, сьющее сѣмя по роду и по подобію, и древо плодовитое творящее плодъ, ему же сѣмя его въ немъ по роду на земли: и бысть тако. И изнесе земля быліе травное, сьющее сѣмя по роду и по подобію, и древо плодовитое творящее плодъ, ему же сѣмя его въ немъ по роду на земли: и видъ Богъ, яко добро. И бысть вечеръ и бысть утро, день третій. (Быт. 1, 9-13.)

Во Вторникъ Творецъ повелѣваетъ, чтобъ въ нижнемъ словъ сотвореннаго вещества жидкость отдѣлилась отъ плотныхъ частей. И бысть тако. Изъ жидкости образовались источники, рѣки, озера, моря; а обсушившееся вещество составило землю, которая въ то же время украсилась зеленью, цвѣтами и древами, получившими приличную себѣ жизнь растительную, и творческое бла-

гословеніе, чтобъ въ послѣдующее время сія первозданныя произведенія земли плодились уже сами и возрастали собственными внутрь себя сокрытыми силами.

Человѣкъ, для котораго сотворено восхитительное царство растѣній! Ты любишь природу одѣтую зеленью, какъ потерянный рай. Ни полъ, ни званіе, ни возрастъ не полагають разницы въ мѣрѣ привязанности къ наслажденіямъ красотами весны и лѣта. Возлюби же Создателя сихъ красотъ, для твоей радости, для твоего питанія, для твоего здоровья по всей землѣ разсыпаннаго и траву, и цвѣты и плоды. Разнообразіе ихъ неизслѣдимо, тѣмъ болѣе не перечислимо. Каждый *Вторникъ* въ седмицѣ да будетъ днемъ особеннаго нашего благодаренія Отцу небесному, не отказывающему намъ въ неопушковыхъ, и всегда невинныхъ радостяхъ, почерпаемыхъ въ необозримомъ, но для каждаго подручномъ хранилищѣ ежегодно обновляющейся земли,—не отказывающему и тогда, когда мы по грѣхамъ нашимъ недостойны бы и безотрадной привременной жизни.

Еженедѣльно во *Вторникъ* церковная служба положена въ память, по имени *Ангела* (Марк. 1. 2), и по житію близкаго къ ангеламъ, Крестителя Господня Іоанна, котораго не возста въ рожденныхъ женами болій (Матѣ. 11. 11). Много глубокихъ размышленій возбуждаетъ въ душѣ православной и жизнь и смерть и служеніе предвѣчнаго пророками предтечи Господня!

ПРОБУЖДЕНІЕ

Часть уже намъ отъ сна возстати. Рим. 13; 11.

И какъ дорожать этимъ часомъ *возстанія* люди, понимающіе драгоцѣнность времени, а въ особенности если на рукахъ ихъ есть дѣло важное, а срокъ для совершенія его короткій. Изъ опасенія, чтобы не продолжить времени сна далѣе часа назначеннаго, чего они не употребляютъ? И заказываютъ другимъ пробуждать себя и ставятъ близъ самаго органа слуха часы съ будильникомъ. И вотъ, лишь зазвенитъ будильникъ, или раз-

дается пробуждающій голосъ, они встають поспѣшно хотъ бы это было съ великимъ принужденіемъ для лѣнливой плоти, и оставляють покойное ложе, хотя бы на немъ грезились самыя пріятныя сновидѣнія.

У кого важнѣе дѣло, какъ не у насъ съ тобою христіанинъ православный? Царствіе небесное намъ надобно приобрести съ тобою; на цѣлую вѣчность заготовить обезпеченіе. А посмотри, какой короткой срокъ. И пусть бы срокъ опредѣленный! Нѣтъ, будь всегда готовъ представить свое дѣло на судъ Владыки неба и земли.

Дѣло крайне важное, срокъ короткой! А посмотрите вокругъ: и тотъ спитъ и та бредитъ во снѣ, и цѣлыя семейства погружаются въ сонъ, и какого злокачественнаго свойства! Въ сонъ грѣха и смерти.

Благо, что Домувладыка вселенной разстанавливаетъ около насъ свои будильники то въ бѣдствіяхъ, то въ лишенияхъ, то въ болѣзняхъ; иначе весь міръ суетный обратился бы въ одну огромную усыпальницу.

Но неужели намъ всегда ожидать такихъ будильниковъ, какой съ шумомъ и трескомъ раздался близъ насъ въ 30 и 31 Декабря для пробужденія насъ ко вступленію на поприще 1862 года? (*)

Вотъ съ наступившей недѣли раздается другаго тона голосъ, — голосъ нѣжной матери св. церкви, возбуждающій всѣхъ насъ своею умилительною пѣснію къ пробужденію отъ сна грѣховнаго. Вы слышали эту чудно-возбуждающую пѣснь: *покалія отверзми двери Жизнодавче! Утрешиеть бо духъ мой ко храму свѣтому Твоему.*

Утрешиеть. Пробуждайтесь же возлюбленные чада св. церкви! *Часть уже намъ отъ сна возстати.* Еще три недѣли; и намъ всѣмъ надобно вступить на многотрудное поприще подвиговъ, поста и молитвы!

(*) Разумѣется бывшее 30 и 31 Декабря землетрясеніе.

Не думаете ли что пробужденіе слишкомъ рано? Нѣтъ. И отъ сна тѣлеснаго, когда кто любитъ нѣжиться на ложѣ или разоспится, не скоро бываетъ пробужденіе,—въ особенности тѣхъ, которые имѣли несчастіе погрузиться въ сонъ вслѣдствіе опьяненія. Но во сколько труднѣе пробужденіе отъ сна грѣховнаго, который у нѣкоторыхъ, точно давящій кошмаръ или окаменевающая эпилепсія; а въ особенности скоро ли вырезвишь отъ сна тѣхъ, которые заснули вслѣдствіе крѣпкаго опьяненія разными страстями.

Нѣтъ, *часъ уже намъ отъ сна возстати*. А послѣ возстанія отъ сна что?

Послѣ возстанія отъ сна утреннія молитвы, но не тѣ, которыя содержатся, подъ этимъ названіемъ, въ молитвенникахъ. Сонъ—грѣховный, возстаніе—покаяніе; и утреннія, послѣ этого возстанія, молитвы—суть моленія покаянныя. И такъ позвольте дать вамъ въ руки, въ этомъ родѣ, и молитвенникъ, т. е. *собраніе покаянныхъ молитвъ*. Лучшаго въ этомъ родѣ молитвенника мы не можемъ представить вамъ какъ покаянныя моленія св. Ефрема Сирина. Его-то, обильнаго слезами, молитвы въ томъ видѣ, какъ онѣ изложены въ изданіи св. Отецъ въ русскомъ переводѣ (*) мы и предположили, съ настоящей недѣли пробужденія отъ сна грѣховнаго, помѣщать въ нашемъ изданіи, въ помощь желающимъ воспрянуть отъ сна грѣховнаго.

Самъ Отецъ небесный да ниспослетъ въ сердца обращающихся къ нему съ покаяніемъ духъ теплой молитвы; и да вознесется изъ устъ молитва, яко благовонное кадило къ престолу Всевышняго и оттолѣ да низведеть на нихъ благословеніе небесное!

МОЛИТВА СВ. ЕФРЕМА I.

Владыко Господи, Боже неба и земли, Царь вѣковъ, благоволи отверзть мнѣ дверь покаянія; потому что болѣзнующую душею умоляю тебя. Призри по великому твоему благоутробію, и при-

(*) За 1852 годъ.

ими моленіе мое, и не отринь прошенія моего, но прости меня виновнаго во многихъ грѣхонаденіяхъ. Приклони ухо твое къ моленію моему, и прости мнѣ все, что содѣлалъ я худаго, какъ человѣкъ преисполненный своимъ изголеніемъ. Ибо ищу покоя, и не нахожу; потому что совѣсть моя осквернена, и нѣтъ во мнѣ мира, по множеству беззаконій моихъ. Услыши, Господи, сердце, вопіющее къ тебѣ съ болѣзнію. Не обращай вниманія на худыя дѣла мои, но призри на болѣзнь души моей, посетиши уврачевать меня, жестоко изъязвленнаго; дай мнѣ скорѣе прійти въ себя, по благодати человеколюбія твоего, избавь меня отъ самыхъ худыхъ дѣлъ моихъ, и не воздай мнѣ, чего заслуживаетъ содѣланное мною, чтобы не погибъ я совершенно, и не лишился всякаго усердія и помышленія объ исправленіи своемъ. И такъ припадаю къ щедротамъ твоимъ, помилуй меня, осужденіемъ дѣлъ моихъ поверженнаго въ прахъ. Воззови, Владыко, меня изъбавника, котораго держать и какъ бы цѣпями связываютъ дѣла мои, ибо Ты одинъ знаешь, какъ разрѣшать связанныхъ и исцѣлять невѣдомыя извы, извѣстныя Тебѣ одному, вѣдающему тайное. Ибо сколько ни терплю я золь, нахожу, что для всѣхъ сихъ бѣдъ твоихъ именуемая ты врачомъ скорбящихъ, дверію сѣтующихъ виѣ, избавителемъ отводимыхъ въ плѣнь, всегда удерживающимъ руку Твою, и не насыщающимъ гнѣва Твоего, уготованнаго на грѣшниковъ; но по великому Твоему человеколюбію дающимъ намъ время прійти въ себя; ибо скорь ты въ милости, и медленъ въ наказаніяхъ. И такъ благоволи простерть ко мнѣ руку и возставить меня изъ тины беззаконій моихъ; Ты, неувеселяющійся погибелію человѣческою, и не отвращающій лица своего отъ взирающаго къ тебѣ со слезами. Услыши, Господи, гласъ раба твоего, вопіющаго къ тебѣ, яви лице твое мнѣ омраченному, просвѣти меня пришествіемъ святаго Духа твоего. Даруй усердіе мнѣ оскверненному, и трудъ мой, Господи, обрати въ радость мнѣ; раздери мое вретиче, и препояшь меня веселіемъ; и да отверзется мнѣ дверь царствія.

Твоего, да, вшедши въ него, прославию все святое имя твое Отца и Сына и Святаго Духа во вѣки вѣковъ. Аминь.

Покалія отверзи ми двери Жизнодавче! Утрепнуетъ бо духъ мой ко храму святому Твоему, храмъ носій тѣлесный весь оскверненъ.

Какое страшное превращеніе, когда присмотрѣвшись привычнымъ взоромъ на суетный грѣховный міръ, вдругъ взглянешь на него окомъ вѣры.

Въ какомъ видѣ представляются грѣшники и грѣшницы привычному взору мірскому?—Жилища ихъ чисты и убраны, одѣянія красивы и пышны, лица веселы и смѣющіяся; вокругъ благовопіе; за ними толпа поклонниковъ и льстецовъ!

А неудобно ли взглянуть на душу этихъ грѣшниковъ за тою дверью, за которою представляетъ ихъ намъ св. Церковь въ своей упомянутой нами вначалѣ, пѣсни. Гдѣ эти души? Въ храмъ, но какомъ? Въ храмъ тѣла всецѣло оскверненнымъ. Вотъ гдѣ онѣ бѣдныя сидятъ въ оковахъ страстей, все въ сквернахъ грѣховныхъ; около нихъ удручающее злосмрадіе беззаконія;—за запертою нераскаіиємъ дверью, которую стережетъ неусыпно поработившій ихъ приманкою сладости грѣховной, злой духъ искушитель, точно какъ упоминаемый въ Апокалипсисѣ (XII. 4) *змій надъ женою хотящею родити да егда родитъ, съестъ ея чадѣ*;—такъ и онъ стоитъ и стережетъ, да егда разлучится душа отъ содержащей ее оскверненной храмины, поглотитъ ее съ собою во дно адаво.

О, громче зывайте грѣшники и грѣшницы къ Жизнодавцу; сильнѣе толцйте въ двери милосердія, чтобы въ этомъ оскверненномъ и смрадномъ храмѣ не задохнуться душѣ вашей и не умереть вѣчно прежде смертивременной!

Покалія отверзими двери, Жизнодавче! Утрепнуетъ бо духъ мой ко храму святому Твоему, храмъ носій тѣлесный весь оскверненъ.

ИРКУТСКАЯ ПАСТВА ПОДЪ УПРАВЛЕНИЕМЪ АРХІЕРЕЕВЪ ТОВОЛЬСКИХЪ.

2. МИТРОПОЛИТЪ ИГОРЕВИЧЪ.

Архіепископу Симеону преемствовалъ съ 1664 г. Епископъ, а съ 1668 года возведенный въ санъ Митрополита Корнилій. При немъ установлено въ 8 день Юля приносить ежегодно изъ Абацацкаго монастыря въ Тобольскъ явленную Икону Божіей Матери. Указаніемъ къ сему было въ 1665 году страшное въ Тобольскѣ наводненіе отъ проливныхъ дождей. Съ принесеніемъ Иконы мгла разсѣялась, облака исчезли, дождь прекратился и сдѣлалось ведро (см. сказаніе объ Абацацкой Иконѣ Свящ. А Сулоцкаго, печат. въ Москвѣ въ 1854 году). Митрополитъ Корнилій скончался въ Тобольскѣ 23 Декабря 1678 года, слѣдовательно правилъ паствою 14 лѣтъ.

Вѣковыми свидѣтельствомъ вниманія Преосвященнаго Корнилія къ Иркутску остаются два священные памятника: *Спасская церковь и Вознесенскій Монастырь*. Сіи памятники нынѣ далеко не въ томъ уже видѣ, въ какомъ были воздвигнуты тогда. Спасская церковь и Вознесенская обитель были изъ дерева, а теперь—каменные: но, по крайней мѣрѣ, оба стоятъ на томъ самомъ мѣстѣ, на которомъ благословилъ быть каждому изъ нихъ Митрополитъ Корнилій.

Вознесенскій Монастырь, въ 4 верстахъ отъ Иркутскаго острога, на лѣвомъ берегу Ангары въ сѣверь, началъ строиться на основаніи Грамоты Митрополита, данной 2 Декабря 1672 года. Къ сему же году относится и заложеніе первой церкви со имя *Перукотвореннаго Спасова Образа*, деревянной, въ самомъ острогѣ внутри деревянной же его крѣпости, имѣвшей по угламъ три башни и четвертую посрединѣ, сверхъ сего обведенной ровомъ, имѣвшей въ окружности 288 сажень. Центръ тогдашней крѣпости опредѣляется нынѣшнею Спасскою Церковію, при своей перемѣнѣ изъ деревянной въ каменную, не измѣнившей

своего мѣста. Конечно, и Церковь должна была имѣть на свое основаніе благословенную отъ Митрополита грамоту, но сія послѣдняя не сохранилась, или, можетъ статья, еще не пришло время отыскать ее. Тщательнѣе берегла свои акты Вознесенская обитель, хотя и они попали какимъ—то образомъ въ чужія руки. Грамота на zaloженіе сей обители была напечатана въ 1857 году въ Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ частнымъ лицомъ. Но, чтобъ не отсылать читателей за справками, мы считаемъ еще болѣе умѣстнымъ перенечатать ее въ Епархіальныхъ извѣстіяхъ.

«Лѣта ЗРП Декабря (1672) въ В день Великому Господиу Преосвященному Корнилию, Митрополиту Сибирскому и Тобольскому били намъ челомъ Енисейскаго Уѣзду Иркутскаго Острогу сынъ боярской Иванъ Максимовъ и служилые люди казачей пятидесятникъ Анисимко Михалевъ, десятникъ Ивашко Турчанинъ съ товарищи, чтобъ намъ Великому Господиу пожаловати ихъ благословити и велѣтибъ Старцу Герасиму въ Иркутскомъ Острогѣ покрай Ангары рѣки постронть монастырь и церковь воздвигнуть во имя Вознесенія Госнода Бога и Спаса нашего Исуса Христа, да впродѣль Пресвятыя Богородицы Одигитрія, и мы Великій Господиу Преосвященнѣйшій Корнелій Митрополитъ Сибирскій и Тобольскій пожаловали ихъ Енисейскаго уѣзда Иркутскаго Острогу всякихъ чиновъ людей, сына боярскаго Ивана Максимова съ товарищи благословили и велѣли Старцу Герасиму ниже Иркутскаго Острогу по край Ангары рѣки постронть Монастырь, и въ томъ Монастырь воздвигнуть церковь во имя Вознесенія Господня, да въ предѣль Пресвятыя Богородицы Одигитрія невозбранно, и вамъ бы Иркутскаго Острогу всякихъ чиновъ людемъ о Монастырскомъ и церковномъ строеніи радѣть съ великимъ прилежаніемъ и евобъ Строителя Старца Герасима жаловать и во всемъ слушать, и никакой обиды ему Старцу Герасиму ни въ чемъ нечинить. Къ сей благословенной строительной Грамотѣ Великій Господиу Преосвященнѣйшій Корнелій Митрополитъ Сибирскій и Тобольскій велѣлъ печать приложить.»

Кто же сей старецъ Герасимъ, въ святомъ намѣреніи котораго, устроить монастырь *покрай Ангары*, приняли живое участіе сынъ боярскій Иванъ Максимовъ и служивые люди Иркутскаго острога?—О родоприсхожденіи сего старца, и о приходѣ его въ Иркутскъ, до сихъ поръ ничего неизвѣстно. Но то несомнѣнно, что онъ гораздо ранѣе, чѣмъ получилъ благословеніе отъ Митрополита, завелъ уже при Ангарѣ пустыню, за тѣмъ былъ въ Енисейскѣ, и тамъ въ съѣзжей Избѣ подавалъ Воеводѣ Яковлеву челобитную, которая и была представлена на воззрѣніе Государя, Царя Алексѣя Михайловича, и въ слѣдствіе сей челобитной дана была еще въ 1669 году слѣдующая Царская грамота.

«Лѣта семь тысячъ, сто семдесятъ седмаго Сентября ввосьмий надесять день, по Указу Великаго Государя Царя і Великаго Князя Алексѣя Михайловича, всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи Самодержца, і Государя, Благовѣрнаго Царевича і Великаго Князя Алексѣя Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи, і Государя Благовѣрнаго Царевича і Великаго Князя Ѳедора Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи, і Государя Благовѣрнаго Царевича і Великаго Князя Симеона Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи, і Государя Благовѣрнаго Царевича і Великаго Князя Иоанна Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи Память вырѣзкою острогъ приказному Енисейскому, сыну боярскому первому Самойлову, въ нынѣшнемъ во 177 году Сентября 14-й день, билъ челомъ Великимъ Государемъ, а въ Енисейскомъ въ съѣзжей избѣ Стольнику і Воеводѣ Кирилу Аристарховичу Іаковлеву подаль челобитную Старецъ Герасимъ, завелъ де онъ на Ангарѣ рѣкѣ Пустыню и чтобъ великіе Государи пожаловали сво Старца Герасима велѣли для монастырскаго строенія дать подъ хлѣбную пашню и подъ сѣнные покосы и подъ скотской выпускъ земли ниже Иркутсково острогу за Ангарою рѣкой на сосновой веретее, и отъ той веретей въ гору прямо и на низъ по ангарѣ рѣкѣ, и какъ къ тебѣ ся Память придетъ и тебѣ сыскать Ир-

куцково острогу всякими жилищными людьми, та земли, о которой бьетъ челомъ Великимъ Государемъ Старецъ Герасимъ: впускъ лежитъ и невладѣть ли кто по даннымъ Государевымъ, пашеннымъ крестьяномъ утесненя не будетъ ли, а буде посылку обявится, что та земля лежитъ впускъ и никто ею невладѣть и пашеннымъ крестьяномъ утесненя не будетъ, и тебѣ вхать на тою землю и по тамошнему рассмотрѣнію подъ монастырь и подъ хлѣбную пашню и подъ сѣнные покосы и подъ скотной выпускъ земли отвѣсть ему Старцу Герасиму, и той отводной земли учинить межи и грани і всякіе межевые признаки сновой той земли заруками прислать въ Енисейской острогъ і велѣть подать въ сѣзжей избѣ Стольнику і Воеводѣ Кирилу Аристарховичу Іаковлеву, а ся Память отдать ему Старцу вмѣсто данной; а той земли ему Старцу никому не продать, не заложить до Указу Великихъ Государей владѣть самому. У сей Памяти Великаго Государя Царя і Великаго Князя Алексѣя Михайловича всеа великія малыя і бѣлыя Россіи Самодержца, і Государя Благовѣрнаго Царевича і Великаго Князя Алексѣя Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи, Государя Благовѣрнаго Царевича і Великаго Князя Θεодора Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи, і Государя Благовѣрнаго Царевича і Великаго Князя Симеона Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи, і Государя Благовѣрнаго Царевича і Великаго Князя Иоанна Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи Печать земли Сибирскія Енисейскаго острогу, Стольникъ и Воевода Кирило Аристарховичъ Іаковлевъ приложилъ.

«Справа Никиты Гусева»

А вотъ и данная монастырю, на владѣніе землями:

«Лѣта 7183-го (1675) г. Октября въ 30 день, по Государеву Цареву і Великаго Князя Алексѣя Михайловича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи Самодержца, і Государя Благовѣрнаго Царевича і Великаго Князя Θεодора Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи, і Государя Благовѣрнаго Царе-

вича і Великаго Князя Іоанна Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи, і Государя Благовернаго Царевича і Великаго Князя Петра Алексѣевича всеа великія і малыя і бѣлыя Россіи Указу, а по Енисейской сѣвѣжей изъбѣ Памяти Стольника и Воеводы Михайла Васильевича Приклонскаго велѣно отъ вѣсть Иркутскому приказному Енисейскому сыну боярскому первому Самойлову Иркутсково жъ монастыря Вознесенскаго Строителю Старцу Герасиму збратією земли гдѣ буде обыщутъ, и по обыеку Вознесенскаго Монастыря Строителя и по челобитной ихъ збратією, Иркутской Приказной, Енисейской сынъ боярской первой Самойловъ ѣздилъ еслуживыми людьми земли осматривать спятидесятникомъ Сописимомъ Михалевымъ да срядовыми Совторкомъ Фроловымъ, Сывашкомъ Игнатьевымъ Иркутской Приказной, Енисейской сынъ боярской первой Самойловъ, подосмотру еслуживыми людьми спятидесятникомъ Сописимомъ Михалевымъ и срядовыми Совторкомъ Фроловымъ, Сывашкомъ Игнатьевымъ земли досмотра отъ вѣль і велѣлъ нашу землю Вознесенскаго Монастыря Строителю Старцу Герасиму збратією, Данную—дать на пустую земли вновь нароснашь подъ хлѣбную пашню и подъ скотинной выпускъ и подъ дворовые поставки, а та земля на Енисейской сторонѣ по Иркуту вверхъ, на лѣвой сторонѣ ялани отъ Гнилой Курьи вверхъ по Иркуту до Еловаго острова до утесу, и по правую сторону счерными лѣсами, а згнилой Курьи—сустья грани загранены на толстой соснѣ, и на лиственницѣ на толстой-же—суковатой, прямо по той Курье да каменн, и ему Старцу Герасиму збратією вѣтѣхъ урочищахъ землю распахать подъ хлѣбную пашню, і владѣть ему Старцу Герасиму збратією тою землею до Указу Великихъ Государей, а на сторону той земли ни кому непродавать и незаложить владѣть самими и со всеми угоды и срыбными ловы для брацкаго прокормленія; а подосмотру Иркутского приказнаго Енисейскаго сына боярскаго первова Самойлова и служилыхъ людей Анисима Михалева стоварищи, отъ нихъ Старца Герасима ясачнымъ людемъ и пашеннымъ крестьяномъ утеснѣнія никакова не бу-

детъ, а пашенные крестьяна, отъ нихъ Старца Герасима занима, вдальномъ растояніи. Къ сей Данной Иркутской Приказной, Енисейской сынъ боярской первой Самойловъ печать приложилъ:

Ни изъ вышеприведенныхъ грамотъ, ни изъ преданія Вознесенской Обители не видно даже того, былъ ли старецъ Герасимъ въ священномъ санѣ. Ближе отвѣтъ отрицательный. Иначе, если бы Преподобный Герасимъ былъ *Иеромонахомъ*, тогда по обычаю того времени, именовался бы въ актахъ *Черныиъ попомъ*.

Старецъ Герасимъ, предъ памятію котораго, не безъ нѣкоторыхъ указаній свыше, благоговѣютъ жители Иркутска, скончался въ устроенной имъ обители, предваривъ въ вѣчныхъ обителяхъ Митрополита Корнилія 2 годами. На камнѣ, покрывающемъ могилу старца, слѣдующая надпись: *1676 года Января 20 дня, представися сею Вознесенскаго Монастыря первый Строитель Схимонахъ Герасимъ*. Къ какому времени относится положеніе надгробнаго камня, извѣстій нѣтъ, но, по формѣ камня, судить можно, что—къ недавнему.

Нѣкоторые экземпляры № 3 Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей вышли изъ печати съ перепутанными до такой степени страницами, что трудно понять содержаніе номера. Если кто изъ получающихъ Вѣдомости имѣлъ неприятность получить такіе экземпляры, то Редакція покорнѣйше проситъ обратить ей таковыя на счетъ ея,—а она не замедлитъ въ замѣнъ ихъ выслать другіе, правильно напечатанные.

Редакторъ *Протоіерей. П. Громовъ*.

Печатать дозволяется: Иркутскъ Января 17 дня 1863 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доросей*.